



● 志丹工业园区农副产品加工园

困局之中觅“新机” 发展之路添“动力”

——志丹工业园区建设发展侧记

通讯员 刘莹 记者 王锋

从高空俯瞰志丹县，县城以南8公里处的工业园区格外醒目。错落有致的标准化厂房、硬化齐整的园区内部通道、忙碌穿梭于厂房间的工人们、井然有序运作着的机器轰鸣声……

这里是志丹工业园区，是这个曾经油主沉浮的资源型县份面对经济下行压力的积极探索，是该县身处发展困局开辟出的崭新之路，是助推县域经济高质量发展的“新战场”，是推进项目建设、吸引投资的“新模式”，是缓解就业压力、拉动就业形势的“新引擎”。

1 “新战场”——推动县域经济高质量发展

曾经的志丹县因石油而兴，是延安地区经济社会发展的“优等生”。尽管如此，境内的石油资源够吃几辈人，石油工业一家独大是不是长久之计，志丹县能否像其他县区一样开辟新的发展领域等诸多问题，仍实实在在地摆在领航志丹发展的每一任决策者和与这片土地休戚与共的每一个老百姓面前。

答案显而易见，现实无法回避。“仅仅依靠石油资源终会坐吃山空。”“一枝独秀不如百花齐放。”“与其临渊羡鱼，不如退而结网。”……

有油气资源做基础，建设多元化现代工业体系的“底气”便更足了。2007年，志丹县开始规划建设工业园区。作为在工业园区建设方面的“初级选手”，没有前人栽树，就只能摸着石头过河。“工业园区？这能行得通？”“就是瞎搞，征地的钱都得打水漂。”“工业园区？听都没听过。”……声声质疑充耳，却从未撼动志丹县建设工业园区的信心。

志丹工业园区总体规划面积13.61平方公里，开工建设以来，志丹县委、

县政府着眼于调结构、转方式，先后投资5.6亿元，通过筑堤改河、挖山填沟整理出可利用土地3600余亩，按照“规划引领、科技支撑、平台承载、跨越发展”建设思路，以打造“环保、节能、智慧园区”为目标，依托县域及周边区域资源禀赋，规划“一区三园”，即志丹工业园区、精细化工园、农副产品加工园、高新技术园。

思路一变天地宽，伴风搭雨，勇毅前行。从2007年到2022年，当初志丹工业园区的许多建设构想，如今已经成为现实。截至2021年底，志丹工业园区已建成面积2.4平方公里，入驻企业达26家，安全风险整改提升通过省市级专家评审。2021年工业总产值达到57.3746亿元，营业收入61.3801亿元，税金2.43亿元，劳动者报酬7854万元。先后荣获“全国农产品加工创业基地”“全省首批重点建设县域工业集中区”“陕西省中小企业创业基地”“陕西省首批示范县域工业集中区”等称号。

一组组数据佐证，一项项荣誉加身。当初的那些质疑如今也化为声

声感叹，“志丹工业园区建设的真不错。”“志丹工业园区发展前景可观。”“这条转型发展之路走对了。”

2022年4月7日，省委常委、市委书记赵刚到志丹工业园区调研时指出，要依托资源禀赋，谋深谋实产业项目，不断延链补链强链，多措并举降低综合能耗强度，按照“天天有进度、月月有变化、年年有形象”要求，推动产业项目早日建成投产，实现县域工业高质量发展。

“我们始终将工业园区作为经济发展的‘主战场’、工业增长的‘主引擎’、培育产业的‘主阵地’，围绕我县工业园区LNG和伴生气综合利用两条产业链，培养产业链的主链，引进链主型企业，着力打造碳产业园，不断优化营商环境，为企业提供‘全生命周期’服务，力争到2025年总产值达到100亿元，到2035年总产值达到500亿元，将志丹工业园区打造成省内知名的油气化工产业基地、陕西省高质量发展示范区、省级经济技术开发区。”谈及园区未来发展，志丹县委常委、常务副县长田志荣信心满满。

2 “新模式”——推进重点项目建设、吸引厂商进驻

作为志丹工业转型发展的主阵地，推动县域经济发展实现质量提升、效率提升、动力转换的“稳定器”和“动力源”。从2007年建设至今，志丹工业园区以重点项目为支撑，全力推进相关领域项目建设，实现了园区从无到有、从单一产业到多产业并举的发展态势。

走进志丹工业园区，只见延长石油炼化公司40万吨LNG、绿能油气轻烃精分厂的一座座厂房拔地而起，精细化工园二期、石油伴生气深加工综合利用、绿能新材料公司10万吨高端有机胺等项目如火如荼地建设着。

“志丹县对工业园区的建设十分重视，这里电、气、土地等价格比较低，政务服务环境也很好……来到这

里投资、办厂，我们很安心、很舒服。”说起入驻志丹工业园区的感触，志丹县绿能油气技术服务有限公司经理李小军给出好评。

2022年3月2日上午，在志丹县精细化工园年产6000吨石油助剂建设项目施工现场，随着志丹县委书记李伟宣布“开工”，正式吹响了该县2022年重点项目建设“冲锋号”。

2022年是志丹县新一届县委、县政府履职的第一年，第一季度该县共安排县级重点项目开工41个，安排市级重点项目开工14个，涉及产业类、民生类和基础功能类。其中，位于志丹工业园区的年产6000吨石油助剂项目是这次首批开工的县级重点项目之一，项目概算投资

6000多万元，生产石油破乳剂及脱硫剂，预计于2023年建成投产。

此外，该县还将按照“企业向园区集中、产业向集群化发展”的要求，以“亩均论英雄”的理念抓园区、抓招商，加快精细化工园二期基础设施建设；完成化工园区重新认定；启动省级经济技术开发区申报工作，提升工业园区综合承载能力；推进园区研发中心及孵化器建设，鼓励高校与企业合作开展项目研发，共享研发成果，支持园区企业对产品进行升级换代，进一步提升园区的科技含量和市场竞争能力；把能源深度转化作为工业转型的主攻方向，围绕LNG和伴生气综合利用两条产业链延链、强链、补链，正在加快伴生气综合利用项目建设进度。



● 志丹绿能油气技术服务有限公司消防水罐及轻烃分离装置



● 志丹工业园区各入驻企业成了越来越多志丹青年就业的新选择



● 志丹绿能油气技术服务有限公司液化天然气储罐



● 志丹绿能油气技术服务有限公司精馏装置

3 “新引擎”——缓解就业压力、拉动人员就业

2022年4月21日，陕西省委副书记、省长赵一德在志丹工业园区调研时提出，“要推进‘补链、延链、强链’行动，加大节能减排技术推广力度，将志丹工业园区打造成工业产业的集中区。”要实现这一目标，引进和培养工业人才是关键所在。

一直以来，志丹县工业园区牢牢把“科技创新是第一生产力，人才是第一竞争力”的理念，聘请承忠、曹树通、冯浩为志丹工业园区首批招商顾问，逐步提高园区高端人才储备，助推园区经济强势发展。此外，志丹工业园区还计划打造20人的园区研发博士团，开展项目工艺优化、风险评估、技术支持、政策咨询等服务，提升园区科技水平和整体竞争力。

在引进高层次人才的同时，志丹工业园区还按照分管工作，积极与企业进行“一对一”联系互动，激发企业承担社会责任，通过建立“任务清单”和“就业对象清单”，敦促各入驻企业将招聘用工名额尽可能地向当地倾斜，为志丹籍毕业生、待业青年提供就业机会，缓解当地就业压力。

2016年10月，在西安打工的志丹县杏河镇寺洼村村民任强强看到了志丹绿能油气技术服务有限公司的招聘信息，抱着试一试的心态投递了简历。经过面试，他被录取了。从最初的外装装置操作员做起，凭借过硬的技术和务实的作风，一步步做到了中控室班长。

“我们中控室的工作是四班三倒，每个班有6个人，工作不累，还能学到技术，福利待遇也不错，还方便照顾家里，比我之前在西安打工强多了。”说起如今的工作，任强强很是满意。

老员工热情不减，新员工干劲十足。2022年3月，毕业于西京学院的范文凯应聘进入志丹县绿能油气技术服务有限公司，在班长郑志洋的指导和帮助下，短短4个月的时间，他已熟练掌握各类机器操作要领，成了公司的技术骨干。

“我们新员工到岗之后，厂区会对我们进行‘理论+实践’培训，在操作技术上，老员工更是不厌其烦地教我们，我会好好在公司一直干下去。”对于干好这份工作，范文凯很有信心。

志丹县绿能油气技术服务有限公司是2017年入驻志丹工业园区的一家集石油伴生气综合利用及技术服务于一体的油气技术服务企业。为实现集生产、深加工、销售、仓储、物流为一体的大型能源产业目标，同时回馈企业驻地，该公司不断完善用人机制，集聚当地人才优势。据了解，该公司现有职工45名，其中42名都是志丹县本地人。

不单是志丹县绿能油气技术服务有限公司一家，在缓解志丹当地就业压力、拉动就业形势上，志丹工业园区的26家人驻企业倾力相助，并驱争先，截至目前，已累计为当地群众提供就业岗位2900多个。

时间是最伟大的书写者。没有经验又如何？摸着石头过河又如何？十多年的荆棘坎坷，十多年的实践探索，如今的志丹工业园区已闯出一条发展坦途，为志丹县经济社会高质量发展注入不竭动力。

● 志丹绿能油气技术服务有限公司入驻园区